

塑毒超標53倍 御品皇生麵下架

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港的塑化劑風暴愈演愈烈，有傳媒化驗香港有售的10款即食麵醬料，當中4款疑含有塑化劑，其中2款更超出安全標準，包括惠康超市獨家代理的御品皇牛肉味生麵醬料，疑首次發現含有毒性較強的「鄰苯二甲酸二丁酯」（DBP）超標近53倍，代理商已把御品皇生麵全線下架，並進行詳細化驗；日清大將炒麵也涉嫌含有「鄰苯二甲酸二」（DEHP），超標50%。有專家根據御品皇牛肉味生麵化驗結果推算，成人每天吃4至5包即影響健康。食環署將跟進是次化驗結果。

港食物首揭中招 食署跟進

受塑化劑污染的產品及食品揭愈多，香港有線電視早前從超市及士多購入10款列明「中國製造」的本地及內地品牌即食麵，經化驗後發現當中4款的即食麵醬料含塑化劑，其中2款更超出安全標準，反映塑化劑問題不僅限於台灣當地，也不僅限於飲品、沖劑及藥物。

在多款產品中，以御品皇牛肉味生麵醬料塑化劑含量最高，驗出有百萬分之16.1的「鄰苯二甲酸二丁酯」（DBP），以每百萬分之0.3上限計算，即超標近53倍，亦是首次在香港食物中驗到有「鄰苯二甲酸二丁酯」超標。惠康超市決定把御品皇生麵全線6款口味的碗麵及包裝麵全部下架，並會進行塑化劑測試，亦跟從衛生署有關指引。

至於另外3款疑含有「鄰苯二甲酸二」的醬料，包括日清大將炒麵含量為每百萬分之2.3，超出世衛1.5的標準，根據香港法例，應立即下架及停售。同樣疑被塑化劑污染的農心牌辛拉麵，其特辣香菇味的調味料含量為百萬分之1.3，貼近標準上限；而金粉牌牛腩河粉的醬料則未有超標，含量為百萬分之0.48。

特辣香菇麵調味料含量近上限

香港城市大學生物及化學系副教授林漢華表示，過去有實驗證明人體吸收塑化劑後，部分會積存在體內，影響男性生殖能力，不單使舉丸明顯縮小，更會影響製造精子能力，嚴重更會導致畸胎，塑化劑亦可透過母乳影響嬰兒，令骨骼發展異常。他以御品皇醬料化驗結果為例，成人每天吃4至5包便會影響健康。

學者：損男生殖力嚴重致畸胎

香港浸會大學生物系副教授黃港佳表示，醬料含有塑化劑，或受包裝袋或處理過程中受到污染有關。他稱，如包裝袋以塑膠製造，醬料內油分高，且帶有酸性，理論上會令塑膠袋的塑化劑釋出，使醬料受污染。他又稱，除非杯麵的盛載器皿有塑化劑，否則以微波爐或其他加熱程序，不會使毒性更高，市民毋須過慮。

食物安全中心發言人說，已留意到有關即食麵醬料驗出塑化劑的報道，會繼續派員到市面零售點抽取樣本交政府化驗所作化驗及採取適當跟進行動，而早前亦有在市面抽取內地生產的即食麵樣本化驗，結果已上載至中心網頁。



塑化劑小知識

- 鄰苯二甲酸二丁酯(DBP)：是一種無色無味的油性液體，多見於包裝貯存食物的塑膠；這物質進入人體後，大部分會在24小時內排出，48小時內幾乎全部排清。若食入大量鄰苯二甲酸二丁酯，雄性動物產生的精子數目會減少。
- 鄰苯二甲酸二(DEHP)：廣泛用於聚氯乙稀產品，例如仿皮用品、雨衣、鞋履、傢俬布、地板、電線及電纜、枱布、浴簾、食物包裝物料、醫療器材和兒童玩具。過去有實驗顯示，大劑量可影響動物的肝臟、腎臟及生殖系統，國際癌症研究機構更列作「或可能令人類患癌」的物質。
- 鄰苯二甲酸二異葵酯(DIDP)：常用在人工皮革跟建材上，主要用途是製作電纜線、膠鞋、地毯黏膠及橡膠襯墊。但這物質可導致舉丸縮小、精蟲數量減少，對肝臟有毒性。



塑化劑風暴燒到即食麵，市民在超市小心揀選。
香港文匯報記者曾慶攝

名廠抗生素塑化劑超標回收

香港文匯報訊（記者 羅敬文）國際藥廠也捲入「塑化劑風波」，港府證實葛蘭素史克藥廠(GSK)於法國生產供病童使用的抗生素「安滅菌」(Augmentin)含有塑化劑DIDP，含量是歐洲標準指定上限的2倍，衛生署已指令藥廠回收產品；醫院管理局也停止配發有關藥物，料400名病人受影響。葛蘭素史克對衛生署的說法有所保留，建議醫護繼續處方。有藥劑師表示，病人要以年計服用才影響健康，呼籲病人先諮詢醫生意見，切勿擅自停藥，以免影響病情和引致細菌抗藥性。

台灣證實葛蘭素史克生產的「安滅菌」(Augmentin)藥水用粉劑含有塑化劑後，香港衛生署隨即抽取市面有售的2款葛蘭素史克生產、含調味劑的「安滅菌」樣本化驗，分別是法國製156mg/5ml裝，及英國製457mg/5ml裝。

政府化驗所分析後，發現法國製「安滅菌」含有百萬分之18的「鄰苯二甲酸二異葵酯」(DIDP)，是歐洲食物接觸物料標準上限的2倍，另一樣本則未有驗出塑化劑。衛生署已指令藥廠回收法國製「安滅菌」(註冊編號：HK-24658)，暫未接獲有病人服用後出現不良反應的報告。

長期攝入高劑量DIDP損肝

衛生署發言人表示，DIDP對人類的影響未能確定，但根據動物研究的資料顯示，長期攝入高劑量可能影響肝功能。發言人續稱，藥廠未能就受污染產品的安全提出令人滿意的證明，因此暫時未能排除產品對公共衛生的威脅，呼籲曾服用有關藥物的人士，如有疑問或感不適，應諮詢醫護人員。

發言人又說，因事件可能涉及所售藥物與購買人要求不符，或違反《公眾衛生及市政條例》，衛生署將於完成調查後把個案提交律政司尋求法律意見。而服用該藥物的病人應諮詢醫生意見，不應貿然自行停止服藥。

醫管局400病人須換藥

醫管局發言人稱，獲配有關藥物及仍服用的病人多達400人，現已即時停止配發有關藥物，會配發其他供應商提供的相同藥物，確保服務不受影響。至於已獲配發有關藥物的病人，當局會安排病人返回診所更換藥物。

香港醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示，法國製「安滅菌」多用於嬰兒及小童病人，有較多私家醫院使用，料每天有數百名病人服用，但要以年計服用才影響健康，一般療程對病人肝臟影響不大，病人亦可轉用本地



香港醫院藥劑師學會會長蘇耀華展示「安滅菌」。
香港文匯報記者 聶曉輝攝

港禁輸入台製果漿水蜜桃汁

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港食物安全中心宣布今日中午12時起，禁止輸入及在港供應由台灣生產商「金饌生化科技有限公司」製造的所有批次及所有口味的濃糖果漿，業界須於30天內回收市面以上的有關產品。食安中心表示，有關產品的「鄰苯二甲酸二」(DEHP)含量介乎百萬分之6至230不等，較香港百萬分之1.5的標準高出3倍至152.3倍。當局亦發現生產商「金吉王食品」的

水蜜桃汁樣本含有DEHP，含量為百萬分之77，亦於今日中午起禁止輸入及在港供應。

食安中心發言人表示，即使按指示稀釋上述飲品亦會超出安全參考值，可能對人體健康構成風險。此外，香港台式飲品店「鑽杯」抽取的芒果玉露飲品樣本中，亦檢出DEHP含量為百萬分之36，中心已指令該店立即停售有關產品。

台藥管局員工揭弊獲獎

香港文匯報訊 綜合台灣媒體消息：台灣「行政院長」吳敦義9日表揚揭發起雲劑違法加入塑化劑的台灣「衛生署」食品藥物管理局楊揚正，頒發獎章及獎金。吳敦義表示，楊揚正今年4月執行「加強取締偽劣假藥專案」，於檢驗食品是否含西藥成分的過程中，意外發現可疑疑號，經抽絲剝繭分析30餘種原料、包材，主動查到益生菌含塑化劑，因此順藤摸瓜查獲昱伸公司製造供應的起雲劑含高劑量塑化劑，才揭發這次台灣食品被添加塑化劑的違法重大案件。

他又說，楊揚正這種發掘真相、鏗而不捨的精神，足為全體公務人員的模範。楊揚正榮獲「衛生署」給予的專案

考績一次記2大功獎勵，依法晉級1級、頒發1個月薪金的獎金外，「行政院」並特別頒發一等功績獎章，他也加發20萬元新台幣獎金嘉勉。不過，塑化劑風暴發生至今，仍不斷有新的受污染產品陸續曝光。台灣「衛生署」食品藥物管理局長康照洲9日表示接到台灣區製藥工業同業公會回報，經自行清查，5家藥廠包括台灣泛生製藥廠股份有限公司、三能化學股份有限公司、中國化學製藥股份有限公司、人人化學製藥工業有限公司、瑞安大藥廠股份有限公司共12項產品，疑用到昱伸問題原料，經主動通報後，已先行下架，將待調查結果出爐，確認無問題者再上架。

台食品界倡推專證履歷制

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣6大食品學會、協會9日呼籲當局未來要推動專業證照、適當履歷制度，強化檢驗室資源與稽查，及消費者不要有錯誤觀念的「三要不一」目標。5月23日開始爆發的台灣塑化劑事件波及眾多廠商，不僅威脅民眾健康，也重創台灣食品業形象與消費者信心。9日，台灣食品科技學會理事長陳陸宏、台灣保健食品學會理事長江孟燦、台灣營養學會理事長王進昆、台灣農業化學會理事長江文章、台灣公定分析化學家協會理事長孫露西和台灣乳酸菌協會理事長廖啟成，在台北聯合舉行「擦亮台灣，走出塑化危機」塑化劑事件響應記者會。

從食品與營養的專業角度，6大學會協會提出：食品產業是良心事業，業者應繼續堅持良心原則，以兢兢業業經營態度面對消費者；肯定當局事件處理明快與透明化作業同時，更強烈建議在食品安全管理上增加資源，用於風險較大的項目管理上；消費者平時更要減少塑膠製品與食物的直接接觸，減少使用各類塑膠製品，為環保盡心。

孫露西說，食品業者沒有做好把關工作，廠商不能以「也是受害者」為由卸責，消費者才是真正的受害者。她呼籲，食品業者應經常查看原物廠商，甚至是海外原料的生產情形，並要落實和重視食品衛生管理人員。

台網購捲心酥亦中招

香港文匯報訊 綜合台灣媒體消息：台灣製藥工業同業公會表示，5家藥廠包括泛生、三能、中化、人人、瑞安共12項產品，疑用到含塑化劑原料。

藥廠經主動通報後，台灣「衛生署」要求先行下架，將待調查結果出爐，有問題者下架，確認無問題者再上架。

另外，生產「黑師傅捲心酥」著名的台灣威化公司表示，旗下草莓(士多啤梨)、花生及黑糖等三種口味捲心酥，驗出塑化劑。威化公司表示，他們自行送驗草莓、花生及黑糖等三種口味捲心酥，發現分別含有塑化劑DEHP1.9至1.3ppm。

新北市「衛生局」副局長黃文魁說，威

化採用的多是進口原料，且與昱伸或賓漢公司無關。台灣「衛生署」認為威化案「非屬人為添加」，可能是原料受到容器等環境背景影響所致，不同於先前許多廠商使用昱伸、賓漢公司遭人為添加塑化劑的原料；因此並未強制要求威化回收產品。台灣「衛生署」要求威化提出製程檢討及健康風險評估報告，送交「衛生署」食品藥物管理局判別。

黑師傅捲心酥是網購的產品，成名很早，且完全靠電話訂購、沒有門市，靠電話與網路成功行銷。

此外，有鑒有毒食品添加劑劑劑風暴愈滾愈大，台灣當局持續進行危機總動員，台

灣地區領導人馬英九8日晚召開因應塑化劑事件會議，他要求相關部門在短期內把這場災難停止，重新恢復商譽，重建消費者信心，並且積極回應民眾求償問題。

馬英九促重新恢復商譽

馬英九下令台灣「法務部」徹查染污產品流向，及從嚴起訴黑心商人；馬英九亦要求「行政院長」吳敦義，前往「立法院」報告相關部門處理塑化劑事件經過。

馬英九表示，塑化劑事件已對台灣食品業者及台灣整體形象造成嚴重傷害，但他在第一時間就要求「衛生署」：「不要怕家醜外揚」，只有對人民說實話，才能贏得信任。

馬英九並決定11日上午親自出席將在彰化舉行的遭塑化劑波及食品、藥品等大規模銷毀活動。